
บทท่ี 5 
เสนพรมแดนการผลิตเชงิเฟนสุมและประสิทธิภาพทางเทคนิคการผลิต 

 
บทนี้เสนอผลการวิเคราะหสมการการผลิต การวัดประสิทธิภาพทางเทคนิคการผลิต และ

วิเคราะหปจจยัท่ีมีผลตอความดอยประสิทธิภาพทางเทคนิคการผลิตของเกษตรกรทีป่ลูกออยในเขต
จังหวดัสุโขทัย โดยใชโปรแกรม Frontier 4.1 (Coelli, 1996) 

 
5.1 ตัวแปรตางๆในสมการการผลิตและตัวแปรท่ีมีผลตอความดอยประสิทธิภาพทาง

เทคนิคการผลิต  

จากสมการรูปแบบท่ัวไปแบบ Translog สามารถเขียนสมการการผลิตของเกษตรกรท่ีปลูก
ออยไดดังนี ้
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        …………………….5.1 
โดยท่ี 

Y = ปริมาณผลผลิตเฉล่ียตอไร (ตัน/ไร/ป) 
ln = natural log 
β0 = คาคงท่ี 
β1,β2,…………….., β 10 =  คาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรตางๆตามลําดับ 
N = ปริมาณการใชปุย ไนโตรเจน (กก./ไร) 
P = ปริมาณการใชปุย ฟอสฟอรัส (กก./ไร) 
K = ปริมาณการใชปุย โปรแตสเซียม (กก./ไร) 
Br = ปริมาณทอนพนัธุท่ีใชปลูกตอไร (กก./ไร) 
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La = แรงงานท่ีใชในการผลิตออย (วันทํางาน/ไร) 
DHv = การเก็บเกีย่ว (1 = ออยไหมไฟ / 0 = ออยสด) 
DIr = ปญหาน้ําทวมขัง (1 =ไมมีปญหาน้ําทวมขัง / 0 = มีปญหาน้ําทวมขัง) 
DSp = ชนิดของพันธุท่ีปลูก (1 = พันธุ LK-92-11 / 0 = พันธุอ่ืนๆ) 
DSoi = ชนิดของดิน (1 = ดินรวนปนทราย / 0 = ดินชนิดอ่ืนๆ) 

 iv   = การคลาดเคลื่อนแบบสุมของเสนพรมแดน ที่มีการแจกแจงแบบปกติ 
( )2,0 vN σ  และ เปนอิสระตอกัน 

iu  = การคลาดเคลื่อนแบบสุมของเสนพรมแดน ที่มีการแจกแจงแบบกึ่ง
ปกติ ( )2,σμiN และเปนอิสระตอกัน  

จากสมการการผลิตท่ี (5.1) เราสามรถคํานวณคาความไมมีประสิทธิภาพทางเทคนิค (TI) 
ดังสมการท่ี (5.1) และเพื่อวิเคราะหปจจัยท่ีคาดวาจะมีผลตอประสิทธิภาพทางเทคนิคการผลิตออย
จะใชสมการเสนตรงตามสมการท่ี (5.2) 
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…..………..5.2 
โดยท่ี 

TI = ความดอยประสิทธิภาพ 

0δ  = คาคงท่ี 

73210 ,......,,, δδδδδ =  คาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรตางๆ 
Sex = เพศเกษตรกร  (1 = หญิง  / 0 = ชาย) 
Age = อายุของเกษตรกร (ป) 
Edu = ระดับการศึกษาของเกษตรกร (ป) 
MkC = ระดับคะแนนรวมของเคร่ืองมือในฟารม (คะแนน) 
Exp = ประสบการณในการปลูกออยของเกษตรกร (ป) 
Area = ปริมาณพ้ืนท่ีเพาะปลูกออย (ไร) 
DLmC = ขอจํากัดดานเงินทุนของเกษตรกร (1 = มี / 0 = ไมมี) 
DLmL = ขอจํากัดดานแรงงานของเกษตรกร (1 = มี / 0 = ไมมี) 
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โดยการศึกษาคร้ังนี้มีการคาดการณผลของการศึกษาวาผลผลิตเฉล่ียตอไรของออยข้ึนอยู
กับปจจัยการผลิตท้ัง 9 ตัว คือ 

1. ปริมาณการใชปุย ไนโตรเจน : N  (กก./ไร) ถาปริมาณการใชปุยไนโตรเจนในการปลูก
ออยหรือการบํารุงตอออยในชวง 1-3 เดือน มากข้ึนก็นาจะทําใหผลผลิตเพิ่มข้ึนดวย 

2. ปริมาณการใชปุย ฟอสฟอรัส : P  (กก./ไร) ถาปริมาณการใชปุยฟอสฟอรัสในการปลูก
ออยหรือการบํารุงตอออยในชวง 3-6 เดือน มากข้ึนก็นาจะทําใหผลผลิตเพิ่มข้ึนดวย 

3. ปริมาณการใชปุย โปรแทสเซียม : K  (กก./ไร)ถาปริมาณการใชปุยโปรแทสเซียม ในการ
ปลูกออยหรือการบํารุงตอออยในชวง 6-9 เดือน มากข้ึนก็นาจะทําใหผลผลิตเพิ่มข้ึนดวย 

4. ปริมาณทอนพันธุท่ีใชปลูกตอไร : Br  (กก./ไร) ปริมาณทอนพันธุท่ีใชในการปลูกออยมี
ความสําคัญมากตอเปอรเซ็นตการงอกและผลผลิตเฉล่ียตอไร ซ่ึงถาใชปริมาณทอนพันธุในการปลูก
ตอไรมากก็จะทําใหผลผลิตเฉล่ียตอไรของออยดีข้ึน 

5. แรงงานท่ีใชในการผลิตออย : La  (วันทํางาน/ไร) ถาใชแรงงานในการผลิตปลูกออยและ
ดูแลรักษามากข้ึนก็จะทําใหผลผลิตของออยเพิ่มมากข้ึน 

6. การเก็บเกี่ยว (ไหมไฟ/สด) : DHv การเก็บเกี่ยวท่ีนิยมในปจจุบันมักนิยมเก็บเกี่ยวออย
ดวยกัน 2 วิธี คือการเผาออยกอนเก็บเกี่ยว และการเก็บเกี่ยวออยสดซ่ึง การเก็บเกี่ยวออยเผาไฟจะทํา
ใหผลผลิตลดลง สวนการเก็บเกี่ยวออยสดน้ําหนักออยจะยังคงสูงกวา เพราะฉะน้ันการเก็บเกี่ยวออย
ดวยวิธีเก็บเกี่ยวออยสดก็จะทําใหผลผลิตท่ีไดสูงกวา 

7. ปญหาน้ําทวมขัง : DIr การประสบกับปญหาน้ําทวม สงผลเสียหายตอผลผลิตออยมาก
เนื่องจากทําใหออยหยุดชะงักการเจริญเติบโต ดังนั้นถาหลีกเล่ียงพื้นท่ีน้ําทวม ก็จะสงผลใหออย
เจริญเติบโตไดดี สงผลตอผลผลิตออยเพิ่มมากข้ึนดวย  

8. ชนิดของพันธุท่ีปลูก : DSp ชนิดของพันธุท่ีปลูกมีความสําคัญมากอีกปจจัยหนึ่งซ่ึงการ
เลือกพันธุท่ีใหผลผลิตสูง เจริญเติบโตไดดี ซ่ึงพันธุท่ีนิยมใช คือ LK-92-11 เพราะฉะน้ันถาใชพันธุ
ดังกลาวเพิ่มมากข้ึนก็นาจะสงผลตอผลผลิตออย  

9. ชนิดของดิน : DSoi  ชนิดของดินท่ีเหมาะในการปลูกออยสวนใหญนิยมปลูกบนพ้ืนท่ีท่ี
มีชนิดของดินแบบดินรวนปนทรายเนื่องจากออยเปนพืชท่ีมีระบบรากฝอย ชอบน้ํานอยแตบอยคร้ัง 
ดังนั้นชนิดดินแบบดินรวนปนทรายจะเปนชนิดดินท่ีทําใหออยเจริญเติบโตไดดี เพราะฉะนั้นถา
ปลูกออยในดินท่ีเหมาะสมก็จะทําใหผลผลิตของออยเฉล่ียตอไรสูงข้ึน 

โดยตัวแปรท้ัง 9 ตัวนี้มีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับผลผลิตออย คือ ถาตัวแปร
เหลานี้เพิ่มข้ึนก็จะทําใหผลผลิตออยเพิ่มข้ึนดวย 
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สวนความดอยประสิทธิภาพทางเทคนิคข้ึนอยูกับตัวแปร 8 ตัว ดังตอไปนี้ 
1. เพศ  : Sex  เพศ มีผลตอความดอยประสิทธิภาพของเกษตรกร โดยถาเกษตรกรที่ทําการ

ผลิตออยเปนชายเพ่ิมมากข้ึน นาจะมีผลทําใหความดอยประสิทธิภาพทางเทคนิคของการผลิตลดลง 
เนื่องจาก เพศชายจะสามารถบํารุงดูแลรักษาออยไดดีกวาเพศหญิง 

2. อายุ : Age อาย ุมีผลตอความดอยประสิทธิภาพของเกษตรกร โดยถาเกษตรกรท่ีทําการ
ผลิตออยมีอายุมาก (ชวง 35-60) นาจะมีผลทําใหความดอยประสิทธิภาพทางเทคนิคของการผลิต
ลดลง เนื่องจาก เกษตรกรทีมี่อายุมาก (ชวง 35-60) มักจะมีประสบการณมากกวา จะสามารถบํารุง
ดูแลรักษาออยไดดีเกษตรกรท่ีมีอายุนอยขาดประสบการณ 

3. ระดับการศึกษา : Edu  (ป) ระดับการศึกษานาจะมีผลตอความดอยประสิทธิภาพทาง
เทคนิคการผลิต โดยถาระดับการศึกษาของเกษตรกรเพิม่มากข้ึน นาจะมีผลทําใหความดอย
ประสิทธิภาพทางเทคนิคการผลิตลดลง 

4. ระดับคะแนนรวมของเคร่ืองมือในฟารม (คะแนน) : MkC ระดับคะแนนของเคร่ืองมือ
ในฟารม นาจะมีผลตอความดอยประสิทธิภาพทางเทคนคิการผลิต โดยถาระดับคะแนนของ
เคร่ืองมือในฟารม ของเกษตรกรเพิ่มมากข้ึน นาจะมีผลทําใหความดอยประสิทธิภาพทางเทคนิคการ
ผลิตลดลง 

5. ประสบการณในการปลูกออย (ป): Exp  ประสบการณในการปลูกออย นาจะมีผลตอ
ความดอยประสิทธิภาพทางเทคนิคการผลิต โดยถาประสบการณในการปลูกออย ของเกษตรกรเพิม่
มากข้ึน นาจะมีผลทําใหความดอยประสิทธิภาพทางเทคนิคการผลิตลดลง 

6. ปริมาณพ้ืนท่ีเพาะปลูก (ไร) : Area ปริมาณพื้นท่ีเพาะปลูกออยนาจะมีผลตอความดอย
ประสิทธิภาพทางเทคนิคการผลิต โดยถาปริมาณพ้ืนท่ีเพาะปลูกออยของเกษตรกรเพ่ิมมากข้ึน นาจะ
มีผลทําใหความดอยประสิทธิภาพทางเทคนิคการผลิตลดลง 

7. ขอจํากัดดานเงินทุน : DLmC ขอจํากัดดานเงินทุนในการปลูกออย นาจะมีผลตอความ
ดอยประสิทธิภาพทางเทคนคิการผลิต โดยถาขอจํากัดดานเงินทุน ในการปลูกออย ของเกษตรกรมี
นอย นาจะมีผลทําใหความดอยประสิทธิภาพทางเทคนิคการผลิตเพิ่มข้ึน 

8. ขอจํากัดดานแรงงาน : DLmL ขอจํากัดดานแรงงาน ในการปลูกออย นาจะมีผลตอความ
ดอยประสิทธิภาพทางเทคนคิการผลิต โดยถาขอจํากัดดานแรงงาน ในการปลูกออย ของเกษตรกรมี
นอย นาจะมีผลทําใหความดอยประสิทธิภาพทางเทคนิคการผลิตเพิ่มข้ึน 

ในการวิเคราะหการวิเคราะหคร้ังนี้ทําการเก็บตัวอยางจากเกษตรกรท้ังหมด 98 ราย ซ่ึงใน
การผลิตออยใน 1 รุนนั้นจะสามารถใหผลผลิตอยูได 2-3 ปและออยจะใหผลผลิตอยูท้ังหมด 3-4 ป 
แตออยปท่ี 4 เกษตรกรจะไมนิยมไวตอ เนื่องจากผลผลิตคอนขางตํ่า  ซ่ึงการศึกษาในคร้ังนี้ไดทํา
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การสํารวจและสัมภาษณเกษตรกรตัวอยาง ในปการผลิต 2547/2548 ซ่ึงขอมูลท่ีไดจะเปนขอมูลของ
ออย ป 1 , 2 และ ป 3 ของออยท่ีเก็บเกี่ยวเขาโรงงาน  ณ เวลานั้น นั่นก็หมายความวา ออยปท่ี 1 คือ 
ออยท่ีปลูกใหมในปนั้นท่ียังไมเคยเก็บเกี่ยวเลย สวนออยปท่ี 2 คือออยท่ีเก็บเกี่ยวเขาโรงงานแลว 1 
คร้ัง และออยปท่ี 3 คือออยท่ีเก็บเกี่ยวเขาโรงงานครั้งท่ี 3 เพราะฉะน้ันจะมีตัวอยางท้ังหมด 284 
ตัวอยาง แตในความเปนจริงแลวบางพื้นท่ีจะมีออยท่ีใหผลผลิตไมครบ 3 ป ดังนั้นในการศึกษาครั้ง
นี้จึงมีจํานวนตัวอยางรวมท้ังหมด 284 ตัวอยาง (หรือกลาวอีกนัยหนึ่ง คือ ผลผลิตแตละปถือเปน
หนึ่งหนวยสังเกตการณ) 

คาสถิติบางตัวท่ีสําคัญๆ ของตัวแปตางๆ ท่ีใชในสมการการผลิตและสมการความดอย
ประสิทธิภาพทางเทคนิคการผลิตเสนอไวดังตารางท่ี 5.1  
ตารางท่ี 5.1 คาทางสถิติท่ีสําคัญๆ ของตัวแปรในสมการการผลิตและสมการความดอยประสิทธิภาพ

ทางเทคนิคการผลิต 

ตัวแปร Max Min mean Std.Dev
. 

CV 

สมการการผลิต 
ผลผลิตเฉล่ียตอไร  (ตัน/ไร/ป) 22.00 10.00 15.40 2.06 12.39 
ปริมาณการใชปุยไนโตรเจน N (กก./ไร) 100.00 0 38.03 24.09 63.36 
ปริมาณการใชปุยฟอสฟอรัส P (กก./ไร) 100.00 0 30.46 33.31 109.37 
ปริมาณการใชปุยโปรแตสเซียม K (กก./
ไร) 

100.00 0 31.16 33.45 107.35 

ปริมาณทอนพนัธุท่ีใชปลูกตอไร (กก./ไร) 2,000 1,000 1617.61 327.06 20.22 
แรงงานท่ีใชในการผลิตออย     
 (วันทํางาน/ไร/ป) 

181.30 4.74 41.64 33.28 79.93 

สมกาความดอยประสิทธิภาพทางเทคนิคการผลิต 
อายุ 60.00 28 45.28 4.99 11.01 
ระดับการศึกษา 6.00 1.00 2.91 1.04 35.86 
ระดับคะแนนรวมของเคร่ืองมือในฟารม
(คะแนน) 

50.00 14.00 29.31 8.67 29.58 

ประสบการณในการปลูกออย (ป) 25.00 2.00 11.14 4.02 36.06 
ปริมาณพ้ืนท่ีเพาะปลูก  (ไร) 450 3.00 193.13 110.98 57.47 
ท่ีมา: จากการสํารวจป 2550: คา CV คือ Coefficient of Variation คํานวณจาก ( ) 100XS.D.CV ∗=  
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5.2 การทดสอบสมมุติฐานของแบบจําลองเสนพรมแดนการผลิตเชงิสุม 
การทดสอบสมมติฐานนี้เปนการทดสอบเพื่อหาสมการการผลิตท่ีเหมาะสม, การทดสอบ

ความไมมีประสิทธิภาพในฟงกชันการผลิต และการทดสอบอิทธิพลของตัวแปรอิสระในแบบจําลอง
ความไมมีประสิทธิภาพ ท่ีใชทําการวิเคราะหในการศึกษาคร้ังนี้ สําหรับสถิติท่ีใชในการทดสอบ
สมมติฐาน ในการศึกษาคร้ังนี้จะใชคา Likelihood-Ratio Statistic (LR test) ในการทดสอบ โดย
เปรียบเทียบกับคาสถิติ Chi-Square  ท่ี Degrees of Freedomเทากับจํานวนของขอจํากัดท่ีใสในขอ
สมมติฐานหลัก  สําหรับใชหาชวงวิกฤติเพื่อการตัดสินใจ 

 
ตารางท่ี 5.2 ผลการทดสอบสมมติฐาน 

Null hypothesis 
Critical value 

10% 
Sugar 

(LR Test) 
การตัดสินใจ 

0

:

453534

252423151413

1255443322110

====
======
=====Η

βββ
ββββββ
ββββββ

 
(df = 15) 
22.307 

 
28.82  ** 

ปฏิเสธ H0 

 
0

:

876

5432100

====
======Η

δδδ
δδδδδδγ

 
( )10λ  

15.377 
 

523.92 ** 
ปฏิเสธ H0 

 

0
:

876

5432100

====
=====Η

δδδ
δδδδδδ

 
(df = 9) 
14.684 

 
512.44 ** 

ปฏิเสธ H0 

หมายเหตุ: **, * มีนัยสําคัญท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% และ 90% ตามลําดับ 
 
5.3 ผลการทดสอบสมมุติฐานแบบจําลองเสนพรมแดนการผลิตเชงิสุม 

จากการทดสอบสมมุติฐานแบบจําลองเสนพรมแดนการผลิตเชิงสุมในการศึกษาคร้ังนี้ เพื่อ
ทดสอบสมการที่เหมาะสม ท่ีใชอธิบายการศึกษาในคร้ังนี้  โดยขอมูลจากการเก็บตัวอยางจากการ
สัมภาษณเกษตรกร  โดยทดสอบตัวแปรอิสระท่ีอยูใน สมการการผลิต แบบ Translog หรือ สมการ
การผลิต แบบ Cobb-Douglas วาสมการใดเหมาะสมท่ีสุดในการสรางสมการพรมแดนการผลิตของ
การศึกษาคร้ังนี้ โดยการเปรียบเทียบคาสถิติ LR = -2[LLFCobb-Douglas-LLFTranslog] กับ 2

21χ  , LR = -2 
(431.82-446.23) = 28.82  เปรียบเทียบคาสถิติ Chi-Square เทากับ 22.307 ณ ระดับความเช่ือม่ัน 
90%  ผลการทดสอบพบวา ขอมูลจากการสัมภาษณเกษตรกร ปฏิเสธสมสมติฐานหลัก ดังนั้นจึง
เลือกใชสมการการผลิตแบบ Translog ในการสรางสมการพรมแดนการผลิต  
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สําหรับการทดสอบความไมมีประสิทธิภาพในฟงกชันการผลิต โดยการเปรียบเทียบคาสถิติ       

LR = -2[LLFOLS-LLFMLE] กับคาวิกฤตจาก Kodde and Palm ( )9λ  , LR = -2 (184.27-446.23) = 
523.92 เปรียบเทียบคาวิกฤตจาก Kodde and Palm ( )9λ  เทากับ 15.377ณ ระดับความเช่ือม่ัน 90% 
ผลการทดสอบพบวาขอมูลจากการสัมภาษณเกษตรกร ปฏิเสธสมสมติฐานหลัก นั่นหมายความวามี
ความไมมีประสิทธิภาพในฟงกชันการผลิต  

 สําหรับการทดสอบอิทธิพลของตัวแปรอิสระในแบบจําลองความไมมีประสิทธิภาพ โดย
เปรียบเทียบคา LR = -2[LLF

0Η -LLF
1Η ] กับ 2

9χ , LR = -2 (190.01-446.23) = 512.44 เปรียบเทียบ
คาสถิติ Chi-Square เทากับ 14.684 ท่ีระดับความเช่ือม่ัน 90%  ผลการทดสอบพบวาขอมูลจากการ
สัมภาษณเกษตรกร ปฏิเสธสมมุติฐานหลัก นั่นหมายความวาตัวแปรอิสระในแบบจําลองความไมมี
ประสิทธิภาพมีอิทธิผลตอฟงกชันการผลิต  
 
ตารางท่ี 5.3 ผลการประมาณคาสมการพรมแดนการผลิต 
 

Sugar-Cane (Translog) 
Variables 

Coefficient T-ratio 
Constant -3.0285 -3.1116*** 
lnN 0.1750 2.0333** 
lnP 0.1636 1.7409* 
lnK 0.1314 1.3964 
lnBr 0.1519 5.5595*** 
lnLa 0.1405 1.2167 
lnN2 0.0338 1.9533* 
lnP2 -0.0345 -2.5820*** 
lnK2 0.0030 0.1875 
lnBr2 -0.1966 -4.8477*** 
lnLa2 -0.0119 -0.9034 
lnNlnP -0.0019 -1.3103 
lnNlnK 0.0006 0.4839 
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Sugar-Cane (Translog) (ตอ) 
Variables 

coefficient T-ratio 

Inefficiency equation 
lnNlnBr 0.0138 1.2465 
lnNlnLa 0.0029 0.9434 
lnPlnK -0.0014 -1.0984 
lnPlnBr -0.0113 -1.0200 
lnPlnLa 0.0008 0.2770 
lnKlnBr -1.0188 -1.7636* 
lnKlnLa 0.0014 0.5094 
lnBrlnLa -0.0152 -1.0382 
Dsoi -0.0016 -0.1752 
DHv -0.0012 -0.1131 
DIn -0.0065 -0.6383 
Dsp -0.0138 -1.3731 
Constant 0.1727 4.8456 
Sex -0.0145 -3.8013*** 
age -0.0004 -0.7251 
Edu -0.0070 -3.8710*** 
MkC -0.0039 -13.3333*** 
Exp -0.0021 -4.6061*** 
DLmc 0.0384 3.8151*** 
DLml 0.0259 2.0677** 
Area 0.0007 21.5156*** 

Variance parameter 
2
1ε

σ  0.0024 14.1273*** 

1γ  0.0051 2.9034*** 
Log-likelihood 446.2350  
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ท่ีมา: Frontier 4.1หมายเหตุ: 222
111 uv σσσε +=  และ 22

2

1
11

1

uv

u

σσ
σ

γ
+

=  : ***, **, * มีนัยสําคัญทาง

สถิติท่ีระดับความเช่ือม่ัน 99% 95% และ 90% 
 
5.4 ผลการประมาณคาสมการพรมแดนการผลิต 
 
 ผลจากการทดสอบสมมติฐานหลักในการศึกษาคร้ังนี้ ขอมูลจากการเก็บตัวอยางการผลิต
ออยของเกษตรกร โดยใชสมการการผลิตแบบ Translog ในการสรางพรมแดนการผลิตออยของ
เกษตรกร โดยมีแบบจําลองความไมมีประสิทธิภาพรวมอยูดวย ทําการวิเคราะหสมการการผลิตดวย
วิธี Stochastic Frontier Production Function ดวยโปรแกรม Frontier 4.1 และประมาณคาสัมประ
สิทธิของพารามิเตอรของปจจัยการผลิตตางๆ ดวยวิธี Maximum Likelihood Estimate เพื่อหาสัม
ประสิทธิของตัวแปรตางๆ ท่ีอยูในสมการ ดังตาราง 5.3  ขอมูลจากการเก็บตัวอยางขอมูลจากการ
สัมภาษณเกษตรกร จะเห็นไดวา การผลิตออยของเกษตรกรมีเสนพรมแดนอยูจริง ซ่ึงสามารถ
พิจารณาไดจากคา T-ratio ของคา Gamma วามีระดับนัยสําคัญหรือไม ถามีระดับนัยสําคัญ แสดงวา  
u ≠ 0 คือ เกษตรกรตัวอยางท่ีทําการศึกษานี้มีความแตกตางกันในดานประสิทธิภาพทางเทคนิคการ
ผลิต  

พบวา ณ ระดับความเช่ือม่ัน 90% ข้ึนไปมีปจจัยท่ีมีผลกระทบเชิงบวกตอปริมาณผลผลิต 
ไดแกปริมาณการใชปุยไนโตรเจน N, ปริมาณการใชปุยฟอสฟอรัส P และปริมาณทอนพันธุท่ีใชใน
การปลูกโดยท่ีถามีการใชปจจัยการผลิต ปริมาณการใชปุยไนโตรเจน N, ปริมาณการใชปุย
ฟอสฟอรัส P และปริมาณทอนพันธุท่ีใชในการปลูก  เพิ่มข้ึนรอยละ 1 จะสงผลใหผลผลิตเพิ่มขึ้น
รอยละ 17.50 , 16.36  และ15.19  สวนปจจัยการผลิตทางดานอ่ืนๆไมมีระดับนัยสําคัญเพียงพอใน
การอธิบายปริมาณผลผลิตอยางมีนัยสําคัญทาง สถิติท่ีระดับความเช่ือม่ัน 90 % ข้ึนไป ดังนั้นการใช
ปจจัยการผลิตอ่ืนๆของเกษตรกรจึงมีลักษณะใกลเคียงกัน สวนปจจัยการผลิต เทอมปฏิสัมพันธกัน
ของไนโตรเจน N (0.5lnN2), เทอมปฏิสัมพันธกันของฟอสฟอรัส P (0.5lnP2), เทอมปฏิสัมพันธกัน
ของปริมาณทอนพันธุท่ีใชในการปลูก (0.5lnBr2 และปริมาณทอนพันธุท่ีใชในการปลูก (lnKlnBr) 
ไมสามารถอธิบายไดเนื่องจากคาสัมประสิทธิดังกลาวไมใชคาความยืดหยุนของผลผลิตตอปจจัย
การผลิตชนิดนั้นๆได เหมือนกับรูปแบบสมการการผลิตแบบ Cobb-Douglas และการเปล่ียนแปลง
การใชปจจัยการผลิตแตละชนิดนั้น นอกจากจะมีผลกระทบทําใหปริมาณผลผลิตท่ีจะไดรับ
เปล่ียนแปลงโดยตรงแลว การเปล่ียนแปลงการใชปจจัยการผลิตดังกลาวยังมีผลกระทบทางออมทํา
ใหเกิดการเปล่ียนแปลงการใชปจจัยการผลิตชนิดอ่ืนๆ และสงผลทําใหเกิดการเปล่ียนแปลงปริมาณ
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ผลผลิตท่ีไดรับดวย ซ่ึงผลกระทบดังกลาวแสดงออกมาในรูปของเทอมปฏิสัมพันธของปจจัยการ
ผลิตชนิดนั้นกับชนิดอ่ืนๆ  

สําหรับคา Variance Parameter ซ่ึงไดคา Lamda ( )λ  นั้น ผลจากการประมาณสมการ
พรมแดนการผลิตแบบ Translog พบวา คา t-ratio สามารถยอมรับได ณ. ระดับนัยสําคัญท่ีคา σ = 
0.01 ซ่ึงแสดงวาการผลิตออยของเกษตรกรเกิดความไมมีประสิทธิภาพอยูจริงในการผลิต สวนคา 
Sigma (σ ) ท่ีคํานวณไดนั้น จากการศึกษาพบวา คา T-ratio ซ่ึงสามารถยอมรับได ณ. ระดับ
นัยสําคัญท่ีคา σ = 0.01 
 
5.5 ผลการประเมินประสิทธิภาพการผลิตทางเทคนิค 
 จากการวิเคราะหสมการพรมแดนการผลิตในตารางท่ี 5.3 และคํานวณประสิทธิภาพทาง
เทคนิคการผลิตออยของเกษตรกร โดยใชโปรแกรม Frontier 4.1 พบวา ระดับประสิทธิภาพเฉล่ียอยู
ในระดับรอยละ 0.86 แสดงใหเห็นวาประสิทธิภาพทางเทคนิคการผลิตออยกระจุกตัวอยูในชวงท่ี
สูง เกษตรกรคร่ึงหนึ่ง ( 64.78% ของจํานวนตัวอยาง ) มีระดับประสิทธิภาพอยูในระดับสูงกวา 0.80 
แตอยางไรก็ตามยังมีเกษตรกรท่ีมีระดับประสิทธิภาพการผลิตท่ีตํ่าสุดท่ีระดับ 0.10 แมจะเปน
เกษตรกรเพียง 9.51 เทานั้น แสดงวา ถึงแมเกษตรกรสวนใหญในพื้นท่ีจะมีระดับประสิทธิภาพทาง
เทคนิคการผลิตออยคอนขางสูงแตก็ยังมีเกษตรกรบางฟารมยังคงมีระดับประสิทธิภาพการผลิตทาง
เทคนิคท่ียังตํ่าอยู และเมื่อจัดประสิทธิภาพการผลิตออกเปน 6 ระดับ ซ่ึงใชขอมูลจากการ
สัมภาษณเกษตรกร ปรากฏวารอยละ 33.09 ของตัวอยางมีประสิทธิภาพอยูในระดับ (0.90-1.00), 
รอยละ 31.69อยูในระดับ (0.80 - 0.90), รอยละ 19.02 อยูในระดับ (0.70-0.80), รอยละ 6.69 อยูใน
ระดับ (0.60-0.70), รอยละ 9.51 อยูในระดับ (< 0.50)  
ตารางท่ี 5.4 ระดับประสิทธิภาพการผลิตออยโรงงาน 

ประสิทธิภาพการผลิต จํานวนตัวอยาง รอยละ 
< 0.50 27 9.51 

0.50-0.60 0 0 
0.60-0.70 19 6.69 
0.70-0.80 54 19.02 
0.80-0.90 90 31.69 
0.90-1.00 94 33.09 

Mean technical efficiency 0.8688 100 
ท่ีมา : จากการคํานวณ 
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ภาพท่ี 5.4 รอยละของประสิทธิภาพทางเทคนิคการผลิต 

   
การวิเคราะหปจจัยท่ีมีผลตอความไมมีประสิทธิภาพทางเทคนิคการผลิตของเกษตรกร

ท่ีปลูกออย พบวา ปจจัยท่ีมีผลตอความไมมีประสิทธิภาพทางดานบวกของเกษตรกรข้ึนอยูกับ เพศ
ของเกษตรกร ระดับการศึกษาของเกษตรกร ระดับคะแนนของเคร่ืองทุนแรงในฟารม และ 
ประสบการณในการทําออย  ณ ระดับความเช่ือม่ัน 90% ข้ึนไป หมายความวา ถาเกษตรกรมี เพศ
ชาย ระดับการศึกษา  
ระดับคะแนนของเคร่ืองทุนแรงในฟารม และ ประสบการณในการทํา เพิ่มมากข้ึน จะทําใหความไม
มีประสิทธิภาพ ลดลง และในทางกลับกันปจจัยท่ีมีผลตอความไมมีประสิทธิภาพทางดานลบ ข้ึนอยู
กับ  ขอจํากัดดานเงินทุน  ขอจํากัดดานแรงงาน และ ปริมาณพื้นท่ีเพาะปลูก หมายความวา ถา
เกษตรกรมีกับ  ขอจํากัดดานเงินทุน  ขอจํากัดดานแรงงาน และ ปริมาณพ้ืนท่ีเพาะปลูกเพิ่มมากข้ึน 
จะทําใหความไมมีประสิทธิภาพ เพิ่มข้ึนดวย 
 
 

 
 
 

 
 


